



## परीक्षा-गुरु प्रकरण-२७ लोक चर्चा (अफ़वाह)

हिन्दी  
A D D A

परीक्षा-गुरु प्रकरण -२७

## लोक चर्चा (अफ़वाह)

निन्दा, चुगली, झूठ अरु पर दुखदायक बात ।

जे न कर हिं तिन पर द्रवहिं स बे श्वर बहुभांत ॥

विष्णुपुराणों.

उस तरफ़ लाला ब्रजकिशोर नें प्रातःकाल उठ कर नित्य नियम से निश्चिन्त होते ही मुन्शी हीरालाल को बुलाने के लिये आदमी भेजा.

हीरालाल मुन्शी चुन्नीलाल का भाई है। यह पहले बंदोबस्त के महकमे में नौकर था। जब से वह काम पूरा हुआ इसकी नौकरी कहीं नहीं लगी थी।

“तुमनें इतनें दिन से आकर सूरत तक नहीं दिखाई। घर बैठे क्या किया करते हो ?” हीरालाल के आते ही ब्रजकिशोर कहनें लगे “दफतर में जाते थे जब तक खैर अवकाश ही न था परन्तु अब क्यों नहीं आते ?”

“हुज़ूर ! मैं तो हरवक्त हाजिर हूँ परन्तु बेकाम आनें में शर्म आती थी। आज आपनें याद किया तो हाजिर हुआ। फरमाइये क्या हुकम है ?” हीरालाल नें कहा।

“तुम खाली बैठे हो इसकी मुझे बड़ी चिन्ता है। तुम्हारे बिचार सुधरे हुए हैं इससे तुमको पुरानें हक का कुछ खयाल हो या न हो (!) परन्तु मैं तो नहीं भूल सकता। तुम्हारा भाई जवानी की तरंग में आकर नौकरी छोड़ गया परन्तु मैं तो तुम्हें नहीं छोड़ सकता। मेरे यहां इन दिनों एक मुहरिर की चाह थी। सब से पहले मुझको तुम्हारी याद आई। (मुस्करा कर) तुम्हारे भाई को दस रुपये महीना मिलता था परन्तु तुम उससे बड़े हो इसलिये तुम को उससे दूनी तनख्वाह मिलेगी”

“जी हां ! फिर आप को चिन्ता न होगी तो और किस्को होगी ? आपके सिवाय हमारा सहायक कौन है ? चुन्नीलाल नें निस्सन्देह मूर्खता की परन्तु फिर भी तो जो कुछ हुआ आप ही के प्रताप ही से हुआ।”

“नहीं मुझको चुन्नीलाल की मूर्खता का कुछ बिचार नहीं है मैं तो यही चाहता हूँ कि वह जहां रहै प्रसन्न रहै। हां मेरी उपदेश की कोई, कोई बात उसको बुरी लगती होगी। परन्तु मैं क्या करूं ? जो अपना होता है उसका दर्द आता ही है।”

“इसमें क्या संदेह है ? जो आपको हमारा दर्द न होता तो आप इस समय मुझको घर से बुलाकर क्या इतनी कृपा करते ? आपका उपकार माननें के लिये मुझ को कोई शब्द नहीं मिलते। परन्तु मुझको चुन्नीलाल की समझ पर बड़ा अफसोस आता है कि उसनें आप जैसे प्रतिपालक के छोड़ जानें की ढिठाई की। अब वह अपनें किये का फल पावेगा तब उसकी आंखें खुलेंगी।”

“मैं उसके किसी-किसी काम को निस्सन्देह नापसन्द करता हूँ परन्तु यह सर्वथा नहीं चाहता कि उसको किसी तरह का दुःख हो।”

“यह आपकी दयालुता है परन्तु कार्य कारण के सम्बन्ध को आप कैसे रोक सकते हैं ? आज लाला मदनमोहन पर तकाज़ा हो गया. जो ये लोग आपका उपदेश मानते तो ऐसा क्यों होता ?”

“हाय ! हाय ! तुम यह क्या कहते हो ? मदनमोहन पर तकाज़ा होगया ! तुमने यह बात किस्से सुनी ? मैं चाहता हूँ कि परमेश्वर करे यह बात झूट निकले” लाला ब्रजकिशोर इतनी बात कह कर दुःख सागर में डूब गये. उन्के शरीर में बिजली का सा एक झटका लगा, आंसू भर आए, हाथ पांव शिथिल हो गये. मदनमोहन के आचरण से बड़े दुःख के साथ वह यह परिणाम पहले ही समझ रहे थे इसलिये उन्को उस्का जितना दुःख होना चाहिए पहले होचुका था. तथापि उन्को ऐसी जल्दी इस दुखदाई खबर के सुन्ने की सर्बथा आशा न थी इस लिये यह खबर सुन्ते ही उन्का जी एक साथ उमड़ आया परन्तु वह थैड़ी देर में अपने चित्त का समाधान करके कहने लगे :-

“हा ! कल क्या था ! आज क्या हो गया !!! श्रृंगाररसका सुहावनां समां एका एक करुणा से बदल गया ! बेलजिअम की राजधानी ब्रसेलस पर नैपोलियन ने चढ़ाई की थी उस्समय की दुर्दशा इस्समय याद आती है, लार्डबायरन लिखता है:-

“निशि में बरसेलस गाजि रहयो ॥

बल, रूप बढ़ाय बिराजि रहयो

अति रूपवती युवती दरसें ॥

बलवान सुजान जवान लसें

सब के मुख दीपनसों दमकें ॥

सब के हिय आनन्द सों धमकें

बहुभांति बिनोद प्रमोद करैं ॥

मधुर सुर गाय उमंग भरैं

जब रागन की मृदु तान उड़ैं ॥

प्रियप्रीतम नैनन सैन जुडै

चहुँओर सुखी सुख छायरहयो ॥  
जनु ब्यहान घंट निनाद भयो  
पर मौनगहो ! अबिलोक इतै ॥  
यह होत भयानक शब्द कितै ?  
डरपौ जिन चंचल बायु बहै ॥  
अथवा रथ दौरत आवत है  
प्रिय ! नाचहु, नाचहु ना ठहरो ॥  
अपने सुख की अवधी न करो  
जब जोबन और उमंग मिलैं ॥  
सुख लुटन को दुहु दौर चलै  
तब नींद कहूँ निशआवत है ? ॥  
कुछ औरहु बात सुहावत है ?  
पर कान लगा; अब फेर सुनो ॥  
वह शब्द भयानक है दुगुनो !  
घनघोरघटा गरजी अब ही ॥  
तिहँ गूँज मनो दुहराय रही  
यह तोप दनादन आवत हैं ॥  
ढिंग आवत भूमि कँपावत हैं  
“सब शस्त्रसजो, सबशस्त्रसजो” ॥  
घबराहट बढ़ो सुख दूर भजो

दुखसों बिलपै कलपै सबही ॥  
तिनकी करुणा नहिं जाय कही  
निज कोमलता सुनि लाज गए ॥  
सुकपोल ततक्षण पीत भए  
दुखपाय कराहि बियोग लहें ॥  
जनु प्राण बियोग शरीर सहें  
किहिं भाति करों अनुमान यहू ॥  
प्रिय प्रीतम नैन मिलैं कबहू ?  
जब वा सुख चैनहि रात गई ॥  
इहिं भांत भयंकर प्रात भई !!!”  
हां यह खबर तुमनें किस्से सुनी ?”

“चुन्नीलाल अभी घर भोजन करनें आया था वह, कहता था”

“वह अबतक घर हो तो उसे एक बार मेरे पास भेज देना. हम लोग खुशी प्रसन्नता में चाहें जितनें लड़ते झगड़ते रहें परन्तु दुःख दर्द सब में एक हैं. तुम चुन्नीलाल से कह देना कि मेरे पास आनेंमें कुछ संकोच न करे मैं उससे जरा भी अप्रसन्न नहीं हूँ”

“राम, राम ! यह हजूर क्या फरमाते हैं ? आपकी अप्रसन्नता का बिचार कैसे हो सकता है ? आप तो हमारे प्रतिपालक हैं. मैं जाकर अभी चुन्नीलाल को भेजता हूँ. वह आकर अपना अपराध क्षमा करायगा और चला गया हो तो शाम को हाजिर होगा”  
हीरालाल ने उठते उठते कहा.

अच्छा ! तुम कितनी देर में आओगे ?”

“मैं अभी भोजन करके हाजिर होता हूँ” यह कह कर हीरालाल रुखसत हुआ.

लाला ब्रजकिशोर अपने मन में बिचारनें लगे कि “अब चुन्नीलाल से सहज में मेल हो जायगा परन्तु यह तकाजा कैसे हुआ ? कल हरकिशोर क्रोधमें भर रहाथा. इस्से

शायद उसीने यह अफवाह फैलाई हो. उसने ऐसा किया तो उसके क्रोधने बड़ा अनुचित मार्ग लिया और लोगोंने उसके कहने में आकर बड़ा धोका खाया.

“अफवाह वह भयंकर वस्तु है जिसे बहुत से निर्दोष दूषित बन जाते हैं. बहुत लोगों के जीमें रंज पड़ जाते हैं, बहुत लोगों के घर बिगड़ जाते हैं. हिन्दुस्थानियोंमें अबतक बिद्याका ब्यसन नहीं है, समय की कदर नहीं है, भले बुरे कामों की पूरी पहचान नहीं है इसी से यहांके निवासी अपना बहुत समय ओरों के निज की बातों पर हासिया लगाने में और इधर उधरकी जटल्ल हांकनेमें खो देतेहैं जिसे तरह, तरह की अफवाएं पैदा होती हैं और भलेमानसोंकी झूटी निंदा अफवाहकी जहरी पवन में मिलकर उनके सुयश को धुंधला करती है. इन अफवाह फैलाने मालोंमें कोई, कोई दुर्जन खाने कमाने वाले हैं कोई कोई दुष्ट बैर और जलन से औरों की निंदा करने वाले हैं और कोई पापी ऐसे भी हैं जो आप किसी तरह की योग्यता नहीं रखते इस लिये अपना भरम बढ़ाने को बड़े बड़े योग्य मनुष्यों की साधारण भूलों पर टीका करके आप उन्के बराबर के बना चाहते हैं अथवा अपना दोष छिपाने के लिये दूसरे के दोष ढूंढते फिरते हैं या किसी की निंदित चर्चा सुन्कर आप उससे जुदे बन्ने के लिये उसकी चर्चा फैलाने में शामिल होजाते हैं या किसी लाभदायक वस्तु से केवल अपना लाभ स्थिर रखने के लिये औरों के आगे उसकी निंदा किया करते हैं पर बहुतसे ठिलुए अपना मन बहलाने के लिये औरों की पंचायत ले बैठते हैं.

बहुतसे अन्समझ भोले भावसे बात का मर्म जानें बिना लोगों की बनावट में आकर धोका खाते हैं. जो लोग औरों की निंदा सुन्कर कांपते हैं वह आप भी अपने अजानपने में औरोंकी निंदा करते हैं ! जो लोग निर्दोष मनुष्यों की निंदा सुन्कर उन्पर दया करते हैं वह आप भी थीरे से, कान में झुककर, औरों से कहने के वास्ते मनै करकर औरोंकी निंदा करते हैं ! जिन लोगोंके मुख से यह वाक्य सुनाई देते हैं कि “बड़े खेद की बात है” “बड़ी बुरी बात है” “बड़ी लज्जा की बात है” “यह बात मानने योग्य नहीं” “इसमें बहुत संदेह है” “इन्बातों से हाथ उठाओ” वह आप भी औरों की निंदा करते हैं ! वह आप भी अफवाह फैलाने वालोंकी बात पर थोड़ा बहुत विश्वास रखते हैं ! झूटी अफवासै केवल भोले आदमियों के चित्त पर ही बुरा असर नहीं होता वह सावधान से सावधान मनुष्यों को भी ठगती है. उसका एक, एक शब्द भले मानसों की इज्जत लूटता है. कल्पद्रुम में कहा है “होत चुगल संसर्ग ते सज्जन मनहुं विकार ।। कमल गंध वाही गलिन धूल उड़ावत ब्यार।।” जो लोग असली बात निश्चय किये बिना केवल अफवाके भरोसे किसी के लिये मत बांध लेते हैं वह उसके हक में बड़ी बेइन्साफी करते हैं. अफवाह के कारण अबतक हमारे देशको बहुत कुछ नुकसान हो चुका है. नादिरशाह से

हारमानकर मुहम्मदशाह उसै दिल्ली में लिवा लाया नगर निवासियोंने यह झूटी अफ़वाह उड़ा दी की नादिरशाह मरगया. नादिरशाह ने इस झूटी अफ़वाह को रोकने के लिये बहुत उपाय किये परन्तु अफ़वाह फैले पीछे कब रुक सकती थी ! लाचार होकर नादिरशाह ने विजन बोल दिया. दोपहरके भीतर लाख मनुष्यों सै अधिक मारे गए ! तथापि हिन्दुस्थानियों की आंख न खुली.”

“हिन्दुस्थानियों को आज कल हर बात में अंग्रेजों की नक़ल करने का चस्का पड़ ही रहा है तो वह भोजन वस्त्रादि निरर्थक बातों की नक़ल करने के बदले उनके सच्चे सद्गुणों की नक़ल क्यों नहीं करते ? देशोपकार, कारीगरी और व्यापारादि में उन्की सी उन्नति क्यों नहीं करते ? अपना स्वभाव स्थिर रखने में उन्का दृष्टांत क्यों नहीं लेते ? अंग्रेजों की बात चीत में किसी की निजकी बातों का चर्चा करना अत्यन्त दूषित समझा जाता है. किसी की तन्ख्वाह या किसी की आमदनी, किसी का अधिकार या किसी का रोजगार, किसी की सन्तान या किसी के घर का वृत्तान्त पूछने में, पूछा होय तो कहने में, कहा होय तो सुन्ने में वह लोग आनाकानी करते हैं और किसी समय तो किसी का नाम, पता और उम्र पूछना भी ढिटाई समझा जाता है. अपने निज के सम्बन्धियों की बातों सै भी अज्ञान रहना वह लोग बहुधा पसंद करते हैं. रेल में, जहाज में खाने पीने के जलसों में, पास बैठने में और बातचीत करने में जान पहचान नहीं समझी जाती.

वह लोग किराए के मकान में बहुत दिन पास रहने पर बल्कि दुख दर्द में साधारण रीति सै सहायता करने पर भी दूसरे की निज की बातों सै अज्ञान रहते हैं. जब तक पहचान स्थिर रखने के लिये दूसरे की तरफ़ सै सवाल न हो, अथवा किसी तीसरे मनुष्य ने जान पहचान न कराई हो, नित्य की मिला भेटी और साधारण रीति सै बात चीत होने पर भी जान पहचान नहीं समझी जाती और जान पहचान हुए पीछे भी मित्रता नहीं करते पर मित्रता हुए पीछे भी दूसरे की निजकी बातों सै अज्ञान रहना अधिक पसन्द करते हैं. उन्के यहां निज की बातों के पूछने की रीति नहीं है. उन्को देश सम्बन्धी बातें करने का इतना अभ्यास होता है कि निज के वृत्तान्त पूछने का अवकाश ही नहीं मिलता परन्तु निजकी बातों सै अज्ञान रहने के कारण उन्की प्रीति में कुछ अन्तर नहीं आता. मनुष्य का दुराचार साबित होने पर वह उसै तत्काल छोड़ देते हैं परन्तु केवल अफ़वाह पर वह कुछ ख्याल नहीं करते बल्कि उस्का अपराध साबित न हो जबतक वह उसको अपना बचाव करने के लिये पूरा अवकाश देते हैं और उचित रीति सै उस्का पक्ष करते हैं”



# परीक्षा-गुरु – Pariksha Guru

परीक्षा गुरु हिन्दी का प्रथम उपन्यास था जिसकी रचना भारतेन्दु युग के प्रसिद्ध नाटककार लाला श्रीनिवास दास ने 25 नवम्बर, 1882 को की थी।

परीक्षा गुरु पहला आधुनिक हिंदी उपन्यास था। इसने संपन्न परिवारों के युवकों को बुरी संगति के खतरनाक प्रभाव और इसके परिणामस्वरूप ढीली नैतिकता के प्रति आगाह किया। परीक्षा गुरु नए उभरते मध्यम वर्ग की आंतरिक और बाहरी दुनिया को दर्शाता है। पात्र अपनी सांस्कृतिक पहचान को बनाए रखते हुए औपनिवेशिक समाज के अनुकूल होने की कठिनाई में फस जाते हैं। हालांकि यह जाहिर तौर पर विशुद्ध रूप से 'पढ़ने के आनंद' के लिए लिखा गया था। औपनिवेशिक आधुनिकता की दुनिया भयावह और अप्रतिरोध्य दोनों लगती है।

उपन्यास पाठक को जीने का 'सही तरीका' सिखाने की कोशिश करता है और सभी समझदार पुरुषों से सांसारिक बुद्धिमान और व्यावहारिक होने, अपनी परंपरा और संस्कृति के मूल्यों में निहित रहने और सम्मान और सम्मान के साथ जीने की उम्मीद करता है। पात्र अपने कार्यों के माध्यम से दो अलग-अलग दुनियाओं को जोड़ने का प्रयास करते हैं; वे नई कृषि प्रौद्योगिकी को अपनाते हैं, व्यापारिक प्रथाओं का आधुनिकीकरण करते हैं, भारतीय भाषाओं के उपयोग को बदलते हैं जिससे वे पश्चिमी विज्ञान और भारतीय ज्ञान दोनों को अपनाने में सक्षम हो जाते हैं। युवाओं से समाचार पत्र पढ़ने की स्वस्थ आदत विकसित करने का आग्रह किया जाता है। यह सब पारंपरिक मूल्यों का त्याग किए बिना हासिल किया जाना चाहिए।

इस उपन्यास उपन्यास 41 छोटे-छोटे प्रकरणों में विभक्त है। कथा तेजी से आगे बढ़ती है और अंत तक रोचकता बनी रहती है। पूरा उपन्यास नीतिपरक और उपदेशात्मक है। उसमें जगह-जगह इंग्लैंड और यूनान के इतिहास से दृष्टांत दिए गए हैं। ये दृष्टांत मुख्यतः ब्रजकिशोर के कथनों में आते हैं। इनसे उपन्यास के ये स्थल आजकल के पाठकों को बोझिल लगते हैं। उपन्यास में बीच-बीच में संस्कृत, हिंदी, फारसी के ग्रंथों के ढेर सारे उद्धरण भी



ब्रज भाषा में काव्यानुवाद के रूप में दिए गए हैं। हर प्रकरण के प्रारंभ में भी ऐसा एक उद्धरण है। उन दिनों काव्य और गद्य की भाषा अलग-अलग थी। काव्य के लिए ब्रज भाषा का प्रयोग होता था और गद्य के लिए खड़ी बोली का। लेखक ने इसी परिपाटी का अनुसरण करते हुए उपन्यास के काव्यांशों के लिए ब्रज भाषा चुना है।

# परीक्षा-गुरु - Pariksha Guru in Hindi

1. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१ सौदागरकी दुकान
2. परीक्षा-गुरु प्रकरण-२ अकालमें अधिकमास
3. परीक्षा-गुरु प्रकरण-३ संगतिका फल
4. परीक्षा-गुरु प्रकरण-४ मित्रमिलाप
5. परीक्षा-गुरु प्रकरण-५ विषयासक्त
6. परीक्षा-गुरु प्रकरण-६ भले बुरे की पहचान
7. परीक्षा-गुरु प्रकरण – ७ सावधानी (होशयारी)
8. परीक्षा-गुरु प्रकरण-८ सबमें हां
9. परीक्षा-गुरु प्रकरण-९ सभासद
10. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१० प्रबन्ध (इन्तजाम)
11. परीक्षा-गुरु प्रकरण-११ सज्जनता
12. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१२ सुख दुःख
13. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१३ बिगाड़का मूल- बिवाद
14. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१४ पत्रव्यवहा
15. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१५ प्रिय अथवा पिय ?
- 16.
17. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१६ सुरा (शराब)
18. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१७ स्वतन्त्रता और स्वेच्छाचार.
19. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१८ क्षमा
20. परीक्षा-गुरु प्रकरण-१९ स्वतन्त्रता
21. परीक्षा-गुरु प्रकरण – २० कृतज्ञता
22. परीक्षा-गुरु प्रकरण-२१ पति ब्रता
23. परीक्षा-गुरु प्रकरण-२२ संशय
24. परीक्षा-गुरु प्रकरण-२३ प्रामाणिकता
25. परीक्षा-गुरु प्रकरण -२४ (हाथसै पै दा करने वाले) (और पोतड़ों के अमीर)
26. परीक्षा-गुरु प्रकरण -२५ साहसी पुरुष
27. परीक्षा-गुरु प्रकरण -२६ दिवाला
28. परीक्षा-गुरु प्रकरण -२७ लोक चर्चा (अफवाह).
29. परीक्षा-गुरु प्रकरण -२८ फूट का काला मुंह
30. परीक्षा-गुरु प्रकरण -२९ बात चीत.
31. परीक्षा-गुरु प्रकरण -३० नै राश्य (नाउम्मेदी).
32. परीक्षा-गुरु प्रकरण -३१ चालाक की चूक
33. परीक्षा-गुरु प्रकरण -३२ अदालत
34. परीक्षा-गुरु प्रकरण -३३ मित्रपरीक्षा
35. परीक्षा-गुरु प्रकरण-३४ हीनप्रभा (बदरोबी)
36. परीक्षा-गुरु प्रकरण-३५ स्तुति निन्दा का भेद
37. परीक्षा-गुरु प्रकरण-३६ धोके की टट्टी
38. परीक्षा-गुरु प्रकरण-३७ बिपत्तमें धैर्य
39. परीक्षा-गुरु प्रकरण-३८ सच्ची प्रीति
40. परीक्षा-गुरु प्रकरण -३९ प्रेत भय
41. परीक्षा-गुरु प्रकरण ४० सुधारने की रीति
42. परीक्षा-गुरु प्रकरण ४१ सुखकी परमावधि

